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Apare m fiecare zi cu cele mai noai știri din țară și străinătate

ZIARUL POPORAL s
ABONAMENTUL: «Foaia Poporului R®» 
mân“, «Foaia ilustrată“ și «Cuca* p® 
un an 7 cor., pe jumăt. de aa 3'56 cor. 
Pentru America pe un an 3 doforf.

ZIARUL ZILNIC:
ABONAMENTUL: „Foia Poporului Ro
mân“, «Foaia Ilustrată“ și „Cuca“ pe 
un an 18 cor., pe jutnăt. de an 10 cor., 
pe un sfert de an 6 cor. Pe o îună 2.40 C.

REDACȚIA ȘI ADMINISTRAȚIA 
BUDAPESTA, VH., ILKA-UTCA 
NRUL 36. :: TELEFON: 47—82. 
MANUSCRISE NU SE INAPOîAZA
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ud ap es ta, 26 Maiu. - Din rapor- 
de azi al lui Hőiéi sosit în ultimul 

tunătoarele :
italian, în valea Sugana, 

austro-ungare au ocupat locali
tatea Givarone, la sud de Borgo. Au 
pus apoi stăpânire pe culmea munte
lui Elfer (Undici). La nord de Asiago, 
o parte din corpul armatei din Graz, 
a obținut un mare succes, făcând 2400 
prizonieri și o bogata pradă de tunhri,

mitralieze, biciclete. Muntele Ci 
după o luptă de 7 ore a fost e 
de trupele noastre, mai deținem 
culmea muntelui.

Alerôplanele noastre au bombardat 
cu vădit succes orașele Petto, Beri, Vi- 
cenzo, Schio, Chiene. Hidroplane aus
triaco au bombardat Grado. In cursul 
nopții, aeroplane italiene au bombar
dat fără efect orașul Triest, fără ca#ci
neva să iie nimerit.

DIN ROMÂNIA

/

Care e noua zonă de război a Italiei. — Ofițeri superiori italieni 
X. concediați. —

I L u g a n o? 2{>""^âiu - Știri sosite a- 
ci anunță ca italienii se retrag și din 
valea Etș. Trupele austro-ungare au in
trat în stăpânirea drumului ce coboa
ră la. iChio. Fuga în masa a populației 
din Italia de sus continuă încă'.

•Toate.^regiunele la nord de linia fe-

rată' Padua-Veneția, și Padua-Nauti au 
fost declarate ca zona de război.

Din Milano se anunță că trei generali 
italieni au fost îndepărtați din seni 
ciu. Alte concedieri de ofițeri superiori 
italieni sînt iminente.

/ Bulgaria împotriva unei reconstituiri a Serbiei

^ofia, 26 Maiu. — «Narodni Prava« I nințare permanentă a pa ii în Balcan. 
se pronunță în /Serbia, acest cuib ai i i rigi or și desbe 

chestia convocării unei conferințe du
pă încheierea păcii, pentru a lichiida pro
blemele balcanice, și se ridică contra 
unei reconstituiri a Serbiei, fie sub 
ori ce formă, căci ea ar însemna o ame-

nărilor trebue să înceteze a mai exis
ta. Cererea aceasta nu pornește dintr’o 
cruzime inutilă, ci din considerații su
perioare de civilizație și umanitate.

Geneva, 26 Maiu. — iCoresponden- 
ții de război englezi și neutrali, sosiți 
în Elveția de pe frontul francez confir
mă știrile despre perderile îngrozii oare 
ale francezilor la Verdun. Goluri curn-

plite a făcut artileria germană nu nu
me i în rmdurile prime ale armatei fran 
cez. ci și ’n rezervele din dăiăt. Coloa
ne î tregi au fost absolut secerate de 
focul tunurilor.

50 de ani dela Intrarea Regelui Ca- 
rol în București

Citim in Mir^vâ. Se înmplinesc azi 50 ani 
rege Carol I a intrat în Bucu

rești ca Domnitor al României. Soarta a voit 
ca înțeleptul cârrrîuitor să nu trăiască până la 
această aniversare. Dar viața lui plină de acte 
mari și binefăcătoare ne obligă 'ia o amintire 
recunoscătoare. De altfel, chiar dacă am fi —• 
un popor de nerecunoscători, tot ne-am aminti 
de regele Carol, cel puțin cu ocazia serbărei zi
lei de zece Mai. Căci în aceiași zi ne amintim 

I și de proclamarea independenței României și de 
' ridicarea statului nostru la rangul de regat și 

idele acestea, atât de însemnate pentru dez
voltarea noastra, nu pot fi uitate. Amintindu-ne 
de ele, ne amintim de omul care le-a pregătit 
și te-a realizat împreună cti sfetnicii săi și ast
fel aducerea aminte de regele Carol rămâne de- 
apurtmsa în mințite generațiilor neamului ro 
mânesc.

Ce-am făcut în acești cincizeci ani de când 
avem Dinastia de azi, cât de mult am progresat, 
vede și o recunoaște și spiritul cel mai stârnit 
și pătimaș.

Dinastia streină în sine ne-a adus după cum 
am mai spus marele bine de a scăpa de luptele 
ce se dedeau în țară pentru domnie. Dar me- 

î ritul cel mare al întemeetorului acestei dinastii, 
al regului Carol a fost că el, și-a dat țoale silin
țele să provoace și șă ajute progresul cultural 
și economic al țârei, cremdu-i în aceîaș timp o 
situație politică bună,"care a permis desvoltarea 
la care a ajuns.

Negreșit, că ori cât ar. fi fost de înțelept și 
prevăzător regele Carol, tara năr fi progresat 
atât mult, dacă în rândurile noastre n ar fi 
fost elemente capabile de mancă, energie și sa
crificii. Dar iarăși e adevărat că ori câtă ener
gie și dor de munca am fi avut noi, dacă n'ar 
ii fost pe tron un rege înțelept, cu inițiativă și 
cu dragoste de țara pe care o conducea, rezul
tatele ar fi fost cu mult mai mici și statul 
ar fi avut multe de suferit din crizele politice 
și economice prin care a trecut in cei 48 de 
de ani de domnie ai Regelui Carol.

Dar, oricum, în 50 ani România a progresat 
। atât de mult, cum n’a putut progresa nici un 
alt stat similar și faptul acesta ne mângâe că 
nu s'a făcut lot ceiace s’ar fi putut late.

Mari saccess aie submarinelor ge mane și austro ungare 
— Un vapor englez și patru vapoare italiene scufundate — /

Roma, 26 Maiu. — Agenția 
anunță: Vapoarele italiene Lev 
3713 tone, Washington de 2826 
Birmanin de 2215 tone au fost

Ștefani 
inso dy 
tone și

.Vaporul italian Theresia a fos 
riat de un submarin.

/Din intrigile diplomaților Ententei
Retragerea d-luî Camil Blondei, decanul diplo- 

■ mâților din România, e^te fără îndoială un fapt 
ia cărui importanță nu trebue nebăgata în seamă, 

fiind împrejurările destul de importante in
care

Berna, 26 Mai

date de submarine. 
k>st salvate.

cufun- mina în drum spre
’i'lc lor au fundat. Ec::i| 

lona.

Vaporul Brig Her-1 
I ti more

se petrece.
România ar putea fi astăzi un fațtor a- 
determinant pentru sfârșitul războiului,

[retragerea ministrului Franței tocmai acum, nu 
" -poate fi privită ca un incident ci dimpotrivă, ca 

o consecință fatală a unei politici rău îndrep
tată și superficial condusă. d j

* Nu mai rămâne îndoiala deci, că retr^guM,
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aceasta se poate numi astfel numai în termeni 
«Jipțonwtici.

Am căutat, totuși să vedem cari sunt svonurile 
cari circulă în această privință, în cercurile di
plomatice dela noi.

Informațiile căpătate sunt destul de juste și 
«mjtim că nu pot suferi nici o desmmțire.

Retragerea d-lui Blondei a fost cerută la con
ferința A.liaților din Paris, ținută acum câtva 
timp și la care au luat parte, reprezentanți ai 
tuturor Statelor Quadruplei, mai puțin Rusia.

La acea conferință se spune că a fost cetit 
un raport al domnului Asquith, ministrul pre
ședinte al Angliei, în care acesta arată cu 
un lux de amănunte destul de interesant, totala 
lipsă de activitate a d-lui Blondei în Capitala 
României.

București, cari au fost refuzați in mai multe lăsat în mânile noastre 850 prizonieri 
rânduri de d. Blondei de a lua inițiativa ridicii- și 14 mitralieze. La St.-Souplet și pes

te HerbeEois a fost doborât în lupte 
aeriene câte un aeroplan dușman.

Șeful Statului major

- Din isvor oficios german se des- 
minte știrea din comunicatul oficios 
francez, că fortul Douaumont ar fi fost 
recucerit de francezi. Fortul acesta a 
rămas ferm în mânile germanilor.

- (Comunicatul francez dela 24 Maiu/: 
recunoaște că germanii au cucerit satul 
Cumieres și tranșeele la apus de sat,

rei unei capele la București. Se arăta acolo că 
Franța e singurul Sfat care tiu are o capelă în 
Capitala României.

Pe baza acestui raport al d-lui Asquith, repre
zentanții Quadruplei au cerut în comun acord 

guvernului francez, retragerea d-lui Blondei.
In cercurile diplomatice de unde am aflat toa

te cele de mai sus se afirmă, că raportul d-lui 
Asquith a fost justificat de referințele date de 
d. Barklay, ministrul ALarei Britanii la Bucarești, 
care, în nenumărate rânduri, sa plâns la Londra, 
despre inactivitatea celor doi miniștrii plenipo
tențiari din București, d-nii Blondei și Poklew- 
schi-Koziel.

D. Asquith a arătat, că dacă România con-
D. Barclay ar fi arătat, că d-sa singur nu *4. ar cu prețui unor jertfe greie și după 

luptă corp la corp. Pe malul drept alposte înlocui inactivitatea și lipsa de prevedere
ținui să-și păstreze neutralitatea sa, aceasta se a celor dintâi cari înțeleg să facă politică internă 
datorește numai politicei nechibzuite și rău con- in România, iar nu o politica superioară, în 

‘ -...................... .. interesul Quadruplei.

râului Meuse, violența focului s’a du
blat în regiunea fortului Douaumont,. 
unde germanii țin morțiș la fort. Ata
curi furioase cu două diviziuni bava-

adaogă in copie și un protest ai francezilor dini nimeni.

Știrile ce Le avem în această privință le deți
nem dintr’o sursă autorizată și nădăjduim că cel 
puțin din prevedere ele nu vor ti desmințite de

dusa a celor doi miniștri plenipotențiari ai Fran
ței și Rusiei la București, d-nii Blondei și Pok- 
lewschi-Koziel.

Ca amănunt, ministrul președinte al Angliei
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Atacuri victorioase în Wolinia.— Trupe austro-ungare iau dela 
italieni localitățile Strigno și Chiesa. — Ban bombardat. — 
Sîngeroase lupte cu francezii la Douaumont. — A demisionat gu

vernul grec ? — Acțiunea aeroplanelor în Balcan.

reze proaspăt, aduse pe acel front, au 
durat toată ziua. După mai multe în
cercări zadarnice ,și perderi colosale, 
germanii au reușit să ocupe iară dărâ
măturile fortului, ieșirile fortului sînt 
însă ținute de trupele noastre.

J — Ziarul englez »Daily News« scrie că 
i cu încordare s’a așteptat întoarcerea 
’ prim-mi nistrului en glez din Irlanda. 
; Dar ea a provocat desamăgire, căci As- 
’ guith n’a putut să dea nici o lămurire 
' despre starea de lucruri din Irlanda,
ceia ce dovedește că situația 
te de a fi clarificată acolo.

e depar-

De pe frontul rusesc, comunicatul lui două bombe. Vapoarele dușmane 
Hdfer dela 25 Maiu anunță numai atît, —'---- ---T—î-—-

s’au

: - Despre desbaterea asupra
: din 'Camera engleză, mai sosesc 
poarele știri:
i Sir Grey a declarat: »Nu sînt

pacn 
urmă-

de a-
cord cu deputatul Ponsoby, care e de

că ’n Volinia, patrule austro-ungare au 
întreprins atacuri vicitorfease în mai 
multe locuri. Si nația e neschimbată.

— Comunicatul rus deia 24 Maiu a- 
nunță: In regiunea insulei Dahiem, -- 
germanii au încercat să atace tranșeele 
noastre avansate, dar.au fost respinși 
cu înseninate perderi de focul nostru. In 
regiunea Bassalaki, 8 klm. la nord-est 
de stația Olika, patrulele noastre de re
cunoaștere au fost atacate de patrule 
austro-ungare. Printr’un contra atac cu 
granate cîe mînă, au silit pe dușman 
să fugă. Pe restul frontului situația e 
neschimbată.

- La începutul lui Iunie, Dureai ru
sească va fi convocată pentru patru săp
tămâni.

- La Moscova, au avut loc demon
strații de zeci de mii de oameni, contra 
scumpetei. Răsunau strigăte: Jos răz
boiul I Flămânzim. Multe prăvălii au 
fost jefuite de demonstranți. Poliția a 
operat numeroase arestări.

- Țarul Rusiei a împlinit 4 ■ a vi.

j părerea că interviewul și discursul re- 
jeent al Cancelarului german arată 
dispoziție spre pace. Dacă Germania e 
dispusă pentru orice condiții de pace, 

tat regelui Greciei demisia guvernului, de ce nu o spune? In interviewul Cam 
și că noul guvern va fi format încă săp- j celarului nu pot găsi nimic nou des- 
tămâna aceasta. ;pre condițiile de pace ale Germanie'. Și ,

- 16 aeroplane franceze au aruncat discursurile trecuie ale Cam.elaru- 
400 bombe asupra orașului Xanthî. Mui cunoaștem cari sînt condume de

retras apoi spre insula Imbros.
- Ziarul grec »AtLinai: anunță că 

prim ministrul grec Sculidis a prezen-

--- Francezii se silesc în zadar să re- 
căcci'etrscă' satul Cumieres. — Ei re
cunosc că fortul Douaumont e iară în
stăpânirea germanilor. Lunte

o

pace ale Germaniei. Sânt condițiile u- 
nei Germanii biruitoare, condiții cari

I ocrotesc interesele germane, și nu iau 
j în considerare interesele celorlalte po- 
। poare. Dacă aceste condiții ar fi accep- 
! täte, ar însemna < a celelalte state eu- 
!ropene să depindă de grația și disgra- 
ția Germaniei. E copilăresc să se afîr- 

!me că fiindcă dușmanii Germanici nu 
| vor să primească, condițiile germane 
i de pace, sînt ei răspunzători de pre- 
। lungirea războiului. Guvernul german

Din Balcan se anunță:
L’eskeb și Gevgheli au fost bombar

date fără efect de aeroplane anglb-fran- 
ceze.
•' - Șeful amiralității marinei germa
ne anunță că hidroplane germane au

groaznice in jur de Douaumont. — 
Sir Grey iară ține o vorbire război

nică. —
v. • municatul german dela 25 Maiu, I mereu repetă că Enlenta e bătută, că 

anunță următoarele de pe frontul fran-Germania a. câștigat războiul, sau îl va 
co-bLgian: (câștiga pesle câteva săptămâni. Dar

Aeroplane germane au atacat torpi- i fapt e că Ententa nu e bătută, și nu 
loarc și bărci cu patrule engleze la j va f- bătută. Primul pas spre pace va 
coasta. Flandrei. La apus de râul Meu- ■ fi acela, când Germania recunoaște lu- 
se, au eșuat trei atacuri franceze con- {crul acesta. Dacă cineva are azi drep- 
tra satului Cumieres perdut eri de ci. tul să vorbească despre pace, e brâu- 
La răsărit de râu, regimentele noastre I ța. Vitejia armatei franceze în lunga 
folosindu-se de succesele lor de alaltă-1 bătălie dela Verdun, salvează Franța și
eri, au înaintat mai 
tranșee dușmane la 
ferma Douaumont. (

leparte, cucerind I toți aliatii. Dacă cineva are dreptul de 
’d-vest și sud deja vorbi despre pace - e guvernul fran-

a di
la sud de ferma Haudromont

piatră

atacat la 22 Mai în part 
Marea Egeică, între Dbd 
mothrake, un crup do pai

nord de

ru vapoare
glo-jiaucezc si a nimerit un ,vapor cu

in posesiun 
lette, dușm: 
ziua pozițit

a no tră. in pădurea Cai- 
tacat în zad’r toată

i j cez. Ori prim ministrul francez a spus, 
î ■ că generațiile viitoare ale Franței ne

sângeroase țoarte grele, francezii a.u,

' voi blestema daci vom lăsa să treacă 
acest moment, fără să creiăm o pace 
durabilă. Aceasta e și părerea mea. Nu 

l o pace de câți-.va ani, ci pentru toate
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toate timpurile, ca un astfel de război Aosa. In valea Suganaț retragerea în
să nu mai fie cu putință. Trebue de a- cepută lâ 22 Majp de călre trupele noas- 
ceia să ducem războiul acesta la un tre a fost continuată a eri, încet în
punct care n’a fost ajuns încă, și care spre linia noastră principală de 
deschide perspective penD

apă-

trainică.
o pace I rare. In 'Cama, violent duel de artile

rie pe But. Aeroplane 1^ austriace au a-pé But. Aeroplanele________  
runcat bombe asupra istațiunei per le

— Atacuri italiene respinse la Do- 
berdo. — Localitățile Strigno și Chie
sa ocupate de trupe austro-ungare. — 
Aeroplane austriace bombardează Bari 
și Latisana. — Ce spune comunicatul
italian și ce scrie presa italiană. —

Carnia, producând mai multe victime 
omenești și oarecari stricăciuni.

- Regele Italiei, a adresat armatei 
sale un ordin de zi, îi care spune: A- 
cum un an ați pornit cu însuflețire la 
război, pentru ca împreună cu vitejii 
noștri aliați să învingeți pe dușman, 
pentru realizarea aspirațiilor naționa
le. Cu idealul Italiei în inimă, ați în-

Rușii opriți să înainteze în Meso
potamia

Comunicatul turc anunță din Meso
potamia: Nici o schimbare.

Forțele rusești cari înaintau spre 
Kasri Schirim Kaukin, au fost silite la, 
graniță să-și oprească marșul. Intr'o 
luptă cu detașamente rusești, cari ap 
fost observate la granița persană până 
la nord de Sulaimonije, - rușii au per- 
dub peste 200 oameni.

Comunicatul lui Höfer delà 25 Maiu i v^s multe dificultăți;, ați luptat și bi-
anunță următoarele de pe frontul 
lian :

ita- ruit în sute de lupte. Dar patria cere

sectorul Doberdo, la
Flitș și la Plocben au fost mai vii de
cât în zilele din urmă. Repetate încer
cări de atac dușmane la Pentelstein au 
fost respinse. La nord de Valea Su- 
gană, trupele noastre au luat Cima Cis-
ta, au trecut îr AT

so și au pătruns în Strigno. La sud de 
Vale, trupele cari au înaintat peste 
muntele Kempei, învingând mari greu
tăți de teren precum și rezistența duș
mană, au înaintat spre răsărit și sud. 
Corno'di Campoverde e în posesia noa
stră. Detașamente italiene cari au în
cercat să înainteze noaptea din Assa 
spre Roano au fost îndată respinse. In 
Valarsa trupele noastre au luat în 
stăpânire Chiesa. In regiunea de atac, 
prada noastră s’a urcat cu încă zece

dela voi noui silinți, noui jertfe. Nu ; 
mă îndoiesc că veți da noui dovezi de I 
vitejie și tărie sufletească. Țara e mîn- ! 
dră și recunoscătoare pentru virtuțile ! 
voastre și vă susține cu o liniște plina 
de încredere în nouile și grelele mi
siuni ce aveți de îndeplinit.

- Ziarele italiene vorbesc de demon
strații nespus de însuflețite, ce-au a- 
vut loc în toată Italia, cu prilejul unui 
an dela declararea războiului. La Ro
ma, coloană de manifestanti era atît

Un banchet în onoarea miniștrilor 
austriaci

a dat azi guvernul ungar pe vaporul 
»Zsófia hercegnő:' al societății de navî- 
gațiune dunărene.

Furnizori militari escroci Géza Ka-
de lungă că i-a trebuit trei ore ca săi tona et comp OSîndiți 
ajungă dela Piazza del Popolo la Ca-1 Cunoscutul restaurator Géza Katona 
pitol — unde a vorbit primarul, prin- din Budapesta (în localurile căruia, o-
tul Colona, slăvind războiul Ententei bicinuia partidul național român să-și
pentru libertate și moralitate. țină conferențele) care a fost achitat la

tunuri. noastre d
hidroplane a. bombardat gara și depo
zitele militare din Latisana.

HoFER, mareșal locot.

Comandantul flotei austro-ungare dă 
de asemenea un comunicat:

La 24' Maiu, după amiază, o escadră 
de hidroplane austro-ungare a bombar
dat cu prisosință și cu vădit succes ga
ra, poșta, cazărmile și castelul din Bari, 
provocând o perturbare serioasă în 
dispoziția sărbătorească a orașului pa- 
vuazat. Focul bateriilor italiene a fost 
cu totul fără efect. Toate hidroplanele 
s’au întors nevătămate.

- 'Comunicatul italian dela 24 Mai 
descrie astfel ofensiva austro-ungară’:

— Încrederea în generalissimul Ca- î primul proces ce îi s’a intentat lui și 
dorna, pare acum zdruncinată în Italia, j tovarășilor săi pentru înșelăciuni săvar- 
fiindcă până acum s’a spus că meritul! șite la furnituri militare, — a fost as- 
special al lui e că a împedicat o inva-.jtăzi, în al doilea proces condamnât: și 
ziune dușmană în Italia. Ori această i anume Geza Katona a fost osândit la o 
invaziune are acuma loc. Mereu aduce j ani închisoare și 8000 cor. amendă în 
presa italiană învinuiri Rusiei că nul bani, A. Lukacs la 1 jum. an închisoare 
întreprinde nici o acțiune de ofensivă, și 3000 cor. amendă, Mas Stempler și 
deși Italia ar putea aștepta dela ruși j Ignatz Kraus la 1 an și 2000 cor. amen- 
acum ajutor, adecă o ușurare printr'o: dă, M. Slavicsek la 2 ani închisoare și 
ofensivă, tot așa cum italienii prin o-1 4000 cor. amendă și E. Rozsa la 6 luni
fensiva dela Isonzo, au ușurat sarcina 
rușilor în apărarea orașelor Riga și 
Dimaburg.

»Secolo« scrie căi renunțarea la valea 
Posina era singura soluție posibilă du
pă perderea sistemului fortificat dela 
Campo Molon. Perderea e dureroasă, 
dar a fost de neevitat.

— Agenția »Ștefani« răspândește pa-
rerea că ofensiva întreprinsă de arma

închisoare, și 500 cor. amendă.

O furtună teribilă la Arad, 
și ’n împrejurimi, s’a deslănțuit zilele 
acestea urmată de o ploaie torențială. 
Multe case mici au stat sub apă.

Pentru un orfelinat românesc în 
Bucovina

ii1' | Ziarul »Viața Nouă« din Suceava a-
In valea Ugarina, dușmanul a deschis » austro-ungaru cu mijloace.ar« >p| nuntă:
eri după amiazi un foc intensiv în :marl 51 'u “ violeuta neobrcmnita, in ( Lunij în 29 Mai st. n. se vor întruni 
contra întregului nostru front pe am-'7rR1^e £e p-nianu conjnua ofensiva in palalul Adițional din Cernăuți bar- 
bele maluri ale râului Etș. O coloană |!or ^ Jerdun, dovedește că puterile 

centrale chiar cu prețul celor mai mari

ta austro-ungară cu mijloace atât

care a încercat în mici grupuri să îna
inteze dela Lizzana spre Marco, a fost 
oprită de focul artileriei noastre. Spre 
seară a fost oprit de trupele noastre 
un atac austro-ungar de-a lungul Va- 
larsei în direcția spre muntele di Mez- 
zo. Intre Terragndla și valea Asticol 
foc de artilerie obișnuit. Evacuarea Po- 
sinei și platoului Astico de câtre tru-
pcle italiene s’a ten 
dine. Trupele noastre 
nia lor de apărare ।

mat acum m 
s’au întărit îi

or-

pîatoul
Tunurile cari n’au mai. putut 
portele, au fost distruse. InL 
și Brenta, du, mânui a începu 
exercite o presiune aprig'; ci 
zițiilor noastre la Licărit de

Arsimo. 
fi frans- 
3 Astico

.Val d’-i

bații chemati să pornească și să ispră
vească acțiunea pentru întemeiarea u-

fe de oameni și material, voiesc să. nu- orfeiiua| românesc în Bucovina.
împedice Ententa să ia inițiativa unei 
ofensive generale pe toate fronturile. Neamul românesc din țărișoara noa

stră este pătruns de greutatea acestei 
întreprinderi; el este însă totodată în
credințat de însemnătatea și necesita.« 

I iea ci. și de aceea întâmpină ei cu în» 
suf ențiic și lecuuoțtință ce.e d n âi în
ceputuri, care vor trebui să fie aduse

este abonamentul la foaia noastră 
zilncd, împreună cu suplimentele 
— »Cuci:« si »Foaia Ilustrată« —

pe timp de o lună,

După socotelile statisticei și pa ur- 
| mu constatărilor tăcute până acuma, se 
poate prevedea că numărul copiilor ca-

ramam
va urca pana

u u a poporu tu român bu-



«ovînean, orfelinatul se va înființa prin 
propriile lui puteri, și în această operă 
de înalt și curat patriotism se va înto
vărăși dragostea de neam cu inima pu
rurea gata de jertfă. De aceea nu se 
vor putea învrednici să se întovărășeas
că la această' operă măreață toți aceia 
cari au lipsit dela datoria lor și cari 
au părăsit țara și neamul în momen
tele de cea mai grea încercare.
; . (Comitetul soc. Școala Romană mai 
publică următorul comunicat:

Universul din 23 Aprilie și Diminea
ța din 21. Aprilie .publică un apel, al 
Revistei Bucovinei (București),prin ca
re să deschide o subscripție publica, 
făcând apel călduros la toți bunii Ro
mâni (din . România 1) să coutribue la 
mărirea fondului orfelinatului românesc 
din Bucovina cu ofrande date din pri
sosul lor.
i Reintru »Revista Bucovinei« semne
ază: lorgu G. Toma, fost consilier și 
președinte de secție la tribunalul dm 
Suceava (!) I. E. Toronțiu, Profesor. 
1 înființarea unui orfelinat românesc 
în Bucovina este cu adevărat o impe
rioasă necesitate națională, dar înfăp
tuirea lui va fi totodată o mărturie de 
înalt patriotism. Urmează deci că tre- 
bue să rămâie departe dela această ope
ră măreață cooperarea tuturor acelora, 
din fericire puțini la număr, cari au 
nesocotit cea mai sfântă a lor datorie 
și au părăsit țara și neamul în momen
tele de cea mai grea încercare.

Ninge la granița româno-ungară 
f In munții ICarpați și n valea Praho
vei plouă de aproape două săptămâni. 
De 5 zile ninge acum în munți, la Si
naia și Predeal. Munții dela hotarul Un
gariei, sînt acoperite de o pătură de ză
padă de jumătate metru înălțime. De 
ani de zile n’a fost un timp atât de a- 
normal în România.

Primirea elevilor la institutul surdo- 
muților din Timișoara

Direcțiunea institutului subvenționat 
de stat, a surdomuților din Timișoara 
va primi Ia finea lunei Iunie a. c. e- 
levi, pe anul școlar viitor.

Pentru primirea în aeest institut pot i 
adresa petițiuni numai acei părinți, ai 
căror copii în etate de 7-10 ani, lo
cuiesc în comitatul Timișului, iCara.ș- 
Severinului sau în Torontal.

In clasele superioare se primesc și 
elevi cari nu sunt muți din naștere, ci 
numai mai târziu au asurzit.
La petițiuni sunt a se alătura următoa

rele documente: a) extras de naștere' 
(cartea de botez); b) atestat dela medic, 
în care se arată cauza asurzimei; c) 
testimoniu de altoire; d) testimoniu de
la comună, în care se arată starea ma
terială a părinților (în caz că acest tes 
timoniu e de pauper late, petițiunea e 
scutită de timbru); e) acei părinți a că
ror stare materială le permite să pla- 
tescă pentru susținerea elevului în școa
lă, sunt datori a alătura la petițiune o 
revelațiune juridică, în care se obligă 

vor plăți regulat ratele prescrise. ° 
Tipăriturile de lip^a pentru supliment’ 

tele de sub punctele b) și d) se căpătă 
gratis dela direcțiunea școalei.

Acei părinți, cari solvesc pentru sus
ținerea elevului 400 cor. pe an, sau 
cel puțin 100 coroane.; vor fi prorogatați.

Institutul se va îngriji și de elevii 
fără avere. Părinții însă trebue să a- 
rate cu documente că nu pot plăti.

Didactru pe an e 40 de coroane. Pă
rinții fără nici o avele vor fi scutiți și 
de această sumă’.

Pentru previziune la fiecare lună e 
de plătit rata, didactrul se poate solvi 
în două rate.

De haine sunt datori părinții a se în
griji.

Rugăm pe cei interesați ca petițiunea 
să o trimeată cât mai curând, cel mai 
târziu până la 15 lunib a. c. la direcțiu
nea institutului surdb-muților din Ti
mișoara.

Biruitoarele trupe austr&ungare în toate si- 
tuațule cteate de războiu 
conștiința liniștită, că co 

sînt totdeauna cu 
nandamentul militar

duce grijă spre a aprovisiona trupele cu toate 
cele ae lipsă și potiivite sp e a tace suportabilă 
viața pe câmpul de lupta. Uu totuși există nenu
mărate lucruri, mărunte, cad în totalitatea lor 
contribuie mult la sănătatea și piospedtatea (ru
pelot și a căi or procurare ni 
meniului militar. De acestea 
m e 1 e 1 e pentru p i e p t ale ' 
sunt numai un mijloc de a 
șeala și alte îmbolnăviri a 

hi c treaba comanda
se țin d. e. C a r a- 

Iui K ai ser, can nu 
mpedeca tușea, răgu- 
e organeioi de res-

rațiune, ci sunt și uh mijloc excelent de întă
rire și împiospătare prin conținutul lor de malț. 
După oboseli de tot soiul, ca marșuri, lupte, etc., 
e un mijloc potrivit spre a contrabalansa per- 
derea puterilor și de a înlătura oboseala fizică 
și spirituală. Chiar pentru .scopul acesta s’au 
găsit minunate Caramelele de piept ale lui Kaiser. 
In toată armata austro-ungară rar se află un 
soldat, care să tiu cunoască caramelele acestea, 
pentru că se trimit în mii și mir de cazuri ca 
dar pe câmpul de lupta. Caramelele pentru piept 
ale lui Kaiser sunt preparate de firma FR. KAISER 
din Bregenzși se află de vînzare în cele mai 
multe farmacii și dregerii, precum și în maga
ziile de coloniale mai bune.

Aviz abonaților noștri!
Rugăm pe abonații npștiii să binevoiască a 

ne ti imite colecțiile complecte ale foii săptămâ
nale din anii 1912, 1913, 1914 și 1915. Toți a- 
ceia cari ne vor trimite colecția întreagă vor 
primi foaia săptămânală gratuit un an de 
zile.

Reia administrația »Foaia Poporului 
Român«, Budapest, VII., Ilka-utcza 36 
se poate comanda următoarele:

Epistolia Domnului
(carte legată) cu porto poștal 45 fileri.

Visul Maicii Domnului
(carte legată) cu porto poștal 45 fileri.

Cântece din războiu
(carte din 96 pagini), cuprinde cele mai 
noui cântece din războiu, întitulate

Harta Europei
cea mai nouă ediție, care cuprinde toa
te țările învrăjbite, fiecare tară sepa
rat colorată costă 1.50 cor-, piu» 10 Ii- 
leri porto postai.

Octoihul
(carte frumos legată în roșu, cu 320 pa
gini), care cuprinde toate cântările bi
sericești, ca: Rânduiala Vecerniei, U- 
treniei și a Liturgici; cele opt glasuri 
pențru pumineci, L’odob.iile, PolileuL Pri-

pelele, Cafavasiilc, Imoasele, Svetiln®’ 
le și multe altele, costă numai 2.40 coli 
plus 20 fileri porto postai.;

Calendarul -Foii Ilustrate“ 
cu diferite ilustrații originale din 
boiul mondial, pe care ar fi bine să-l 
aibă fiecare om, pentru ca să-l țină ca 
o amintire din aceste timpuri grele. Cos
tă numai 3Q fileri, plus 5 fileri porto 
postai.

Rugăciuni pentru soldați 
cu binecuvântarea Pr. SS. LL’. episco
pii Dr. E. iCristea (pentru gr. orientali) 

Prețul: 1 exemplar cu porto poștal 
10 filer;

50 exemplare cu porto poștal 3 cor. 
•20 fileri; ''-1'

100 exemplare cu porto poștal 5 cor. 
30 fileri.

„Dor și jale“ 
adunate de Dr. Dimitrie Cioloca, costă 
numai 44 fileri, plus 5 fileri porto postai.

Editor și redactor responsabil: D, BIrăuțiu. 
Tipografia »Poporul Român«, VII., Uka-utca 36.

pentru familiile celor înrolați precum și despre 
îngrijirea invalizilor, a văduvelor și Orfanilor ce
lor căzuți în războiu.

Broșură este întocmită după ordinațiunile și 
legile referitoare la ajutoarele ce se dau din par
tea statului, și este împărțită in trei părți;

L Ajutorul de stat.
Pe 12 pagini se vorbește în broșură despre fe

lul cum se dă ajutor familiilor a căror susținător 
a fost înrolat. Se arata eu deamăountul caie ta- 
milie are drept să ceară ajutor și cât îi se poate 

‘ da după lege. In fiecare comitat ajutoarele se 
( schimbă. Se relevă cât ajutor se dă în comitatele 
tomânești.

II. îngrijirea invalizilor și a fami
liilor acestora.

In acest capitol se spune, pe 11 pagini cum 
se îngrijește statul de soidații și ofițerii cari 
au devenit ologi, ciungi, ctc., in dccuisul imph- 
nirei datoriilor lor militare. Se aiaia cu cifre cit 
ajutor se dă lunar, ori anual invalizilor și fami
liilor lor.

III. Ocrotirea familiilor celor că- 
zuți (morți) pe câmpul de luptă, 

precum și a celor dispăruți.
Sub acest titlu se publică cu deamănanfui a- 

jutorul dela stat al văduvelor, orfanilor și al fa
miliilor celor căzuți pe câmpul de lupta. Se arată 
sprijinul material lunar al văduvei, spesele de 
creștere ale orfanilor și ajutorul piovizor anual 
în cazul când soldatul a dispărut. Toate aceste 
se cuprind și într’un articol separat unde se a- 
rată competințele lunare ale văduvelor și orfa
nilor rămași de ofițerii, cădeți i și ste
garii căzuți în războiu, și spesele de educațiu-

Broșura aceasta este unica în felul său. In toată 
broșură se pun întrebări și se dau răspunsuri în
țelegătoare.

Prețul 40 fileri,plus 5 fileri 
potio postai. Se poate căpăta dela

Administrația ziarului
„Foaia Poporului Român“

BUDAPESTA. VII., Uka-utca 36


